

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE

**Durchführung des verpflichtenden Projekttag
„Volksbefragung - Wählen ab 16“**

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. An welchen allgemeinbildenden Schulen wurde am 9. Mai 2019 der Projekttag „Volksbefragung - Wählen ab 16“ durchgeführt?

Der Projekttag wurde durch die Verwaltungsvorschrift „Durchführung eines verbindlichen Projekttags ‚Volksbefragung - Wählen ab 16‘ an allen Schulen in den Sekundarbereichen I und II“ vom 26. September 2018 für alle Schulen der Sekundarbereiche I und II als verbindlich festgelegt. Auch über 20 Grundschulen nahmen teil. Aus schulorganisatorischen Gründen fand der Projekttag an vielen Schulen nicht direkt am 9. Mai, sondern im zeitlichen Umfeld statt.

2. Welche Anzahl der in Frage 1 erfragten Schulen hat unterstützende Angebote der Landeszentrale für politische Bildung oder des Instituts für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern für diesen Projekttag in Anspruch genommen?

Die Landeszentrale für politische Bildung hat das Heft „20 Fragen, 20 Antworten: Wahlen 2019 in Mecklenburg-Vorpommern“ als Unterstützungsangebot entwickelt. Etwa 25.000 Hefte wurden insgesamt abgerufen. Unter den Bestellern waren rund 70 Schulen.

Über die Webseite der Landeszentrale für politische Bildung wurde zudem ein Dossier „Wählen ab 16? - Pro/Contra“ zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus nahmen zahlreiche Schulen per E-Mail oder telefonisch eine Beratung zur Durchführung des Schulprojekttages durch die Landeszentrale für politische Bildung sowie das Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern in Anspruch.

3. An welchen Schulen wurde eine Juniorwahl zur „Volksbefragung - Wählen ab 16“ durchgeführt?

Folgende 141 Schulen nahmen insgesamt an der Juniorwahl zur Europa- beziehungsweise den Kommunalwahlen teil:

Nr.	Schulname	Ort	Modul
1	Gymnasium Sanitz	Sanitz	EW
2	Ecolea - Internationale Schule	Rostock	EW
3	Robert-Stock-Gymnasium	Hagenow	EW
4	Regionale Schule	Zehna	EW
5	Goethe-Gymnasium	Schwerin	EW
6	Regionale Schule	Banzkow	EW
7	Fleesenseeschule	Malchow	EW
8	Evangelische Schule	Dettmannsdorf	EW
9	Erasmus-Gymnasium	Rostock	EW
10	Montessori-Schule	Greifswald	EW
11	JONA Schule	Stralsund	EW
12	Privates Internatsgymnasium Schloss Torgelow	Torgelow am See	EW
13	Gymnasium Reutershagen	Rostock	EW
14	Europaschule Hagenow	Hagenow	EW
15	Cjd Christophorusschule Rügen	Sellin	EW
16	Regionale Schule Friedrich Dethloff	Waren (Müritz)	EW
17	Regionale Schule	Schlagsdorf	EW
18	Eldetalschule	Domsühl	EW
19	Regionale Schule mit Grundschule	Schönberg	EW
20	Martinschule	Greifswald	EW/KW
21	An der Prohner Wiek	Prohn	EW/KW
22	Heinrich Schütz Schule	Rostock	EW/KW
23	Gymnasium Gadebusch	Gadebusch	EW/KW
24	Regionale Schule „Hermann Burmeister“	Stralsund	EW/KW
25	Johann Wolfgang von Goethe Schule	Parchim	EW/KW
26	Schule am Bodden	Neuenkirchen	EW/KW
27	Regionale Schule mit Grundschule	Mühlen Eichsen	EW/KW
28	Baltic-Schule Rostock	Rostock	EW/KW
29	Integrierte Gesamtschule „Johann Wolfgang von Goethe“	Wismar	EW/KW
30	CJD Christophorusschule Rostock	Rostock	EW/KW
31	Regionale Schule Penkun	Penkun	EW/KW
32	Schulzentrum Paul-Friedrich-Scheel	Rostock	EW/KW

Nr.	Schulname	Ort	Modul
33	Europaschule Gymnasium Teterow	Teterow	EW/KW
34	Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymnasium Greifswald	Greifswald	EW/KW
35	Eldenburg-Gymnasium	Lübz	EW/KW
36	Regionale Schule am Kamp	Bad Doberan	EW/KW
37	Greifen-Gymnasium	Ueckermünde	EW/KW
38	Integrierte Gesamtschule „Bertold Brecht“	Schwerin	EW/KW
39	Schulzentrum „Fritz Reuter“	Dömitz	EW/KW
40	Oskar-Picht-Gymnasium	Pasewalk	EW/KW
41	RecknitzCampus	Laage	EW/KW
42	Innerstädtisches Gymnasium	Rostock	EW/KW
43	Dr.-Ernst-Alban-Schule	Rastow	EW/KW
44	Fritz-Greve-Gymnasium	Malchin	EW/KW
45	Regionale Schule am Klüschenberg	Plau am See	EW/KW
46	Europaschule Rövershagen	Rövershagen	EW/KW
47	Fritz-Reuter-Gymnasium	Demmin	EW/KW
48	Schulzentrum am Sund	Stralsund	EW/KW
49	Borwinschule	Rostock	EW/KW
50	Ernst-Moritz-Arndt-Gymnasium	Bergen auf Rügen	EW/KW
51	Elbe Gymnasium	Boizenburg/Elbe	EW/KW
52	Gymnasium Carolinum	Neustrelitz	EW/KW
53	Gerhart-Hauptmann-Gymnasium	Wismar	EW/KW
54	John-Brinckman-Gymnasium	Güstrow	EW/KW
55	Niels Stensen Schule	Schwerin	EW/KW
56	Verbundene Regionale Schule und Gymnasium David Franck	Sternberg	EW/KW
57	Johann-Heinrich-von Thünen-Schule	Jördenstorf	EW/KW
58	Schlossgymnasium Gützkow	Gützkow	EW/KW
59	Regionale Schule Nord	Neubrandenburg	EW/KW
60	Evangelisches Schulzentrum	Demmin	EW/KW
61	Richard-Wossidlo Gymnasium	Waren (Müritz)	EW/KW
62	Regionale Schule mit Grundschule „Johann Heinrich Voß“	Penzlin	EW/KW
63	Deutsch Polnisches Gymnasium	Löcknitz	EW/KW
64	Regionale Schule „Albert Einstein“	Torgelow	EW/KW
65	Regionale Schule Ehm Welk	Ueckermünde	EW/KW
66	Lilienthal-Gymnasium Anklam	Anklam	EW/KW
67	Integrierte Gesamtschule „Erwin Fischer“	Greifswald	EW/KW
68	Alexander-von-Humboldt-Gymnasium	Greifswald	EW/KW
69	Schule «Am Park»	Behrenhoff	EW/KW
70	Musikgymnasium Käthe Kollwitz	Rostock	EW/KW
71	Jenaplanschule Rostock	Rostock	EW/KW
72	Krusensternschule	Rostock	EW/KW
73	Freie Schule Rerik	Rerik	EW/KW
74	Geschwister-Scholl-Gymnasium	Bützow	EW/KW
75	ecolea Internationale Schule Güstrow	Güstrow	EW/KW
76	Regionale Schule Windland Altenkirchen	Altenkirchen	EW/KW
77	Gymnasium Fridericianum	Schwerin	EW/KW
78	Sonderpädagogisches Förderzentrum „Am Fernsehturm“	Schwerin	EW/KW

Nr.	Schulname	Ort	Modul
79	Regionale Schule Werner-von-Siemens	Schwerin	EW/KW
80	Gymnasiales Schulzentrum	Stralendorf	EW/KW
81	Theodor-Körner-Schule Picher	Picher	EW/KW
82	Fritz Reuter Schule	Zarrentin am Schaalsee	EW/KW
83	Regionale Schule „Fritz Reuter“	Parchim	EW/KW
84	Berufliche Schule des Landkreises Nordwestmecklenburg	Wismar	EW/KW
85	Regionale Schule Neukloster	Neukloster	EW/KW
86	Lessing Gymnasium	Neubrandenburg	EW/KW
87	Ostseegymnasium Greifswald	Greifswald	EW/KW
88	Warnowschule Papendorf	Rostock	EW/KW
89	Conventer Schule	Bürgerende- Rethwisch	EW/KW
90	Berufliche Schule -Technik	Rostock	EW/KW
91	Goethe-Gymnasium Demmin	Demmin	EW/KW
92	Regionales Berufliches Bildungszentrum Vorpommern Rügen Bereich Sozialwesen	Stralsund	EW/KW
93	Integrierte Gesamtschule Walter Karbe	Neustrelitz	EW/KW
94	Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Ludwigslust-Parchim	Parchim	EW/KW
95	Regionale Schule Marie-Curie	Stralsund	EW/KW
96	Regionales Berufliches Bildungszentrum Wolgast- Torgelow	Torgelow	EW/KW
97	Regionale Schule „Am Lindetal“	Neubrandenburg	EW/KW
98	Förderschule Boizenburg	Boizenburg/Elbe	EW/KW
99	Gymnasiales Schulzentrum Barth	Barth	EW/KW
100	Regionale Schule	Dargun	EW/KW
101	Sportgymnasium Neubrandenburg	Neubrandenburg	EW/KW
102	Schulcampus Röbel	Röbel/Müritz	EW/KW
103	Lindenschule Ducherow	Ducherow	EW/KW
104	Regionale Schule Reinberg	Sundhagen	EW/KW
105	Runge Gymnasium Wolgast	Wolgast	EW/KW
106	IGS Grünthal Hansestadt Stralsund	Stralsund	EW/KW
107	Freie Schule Prerow	Prerow	EW/KW
108	Regionales Berufliches Bildungszentrum Hagenow des Landkreises Ludwigslust-Parchim	Hagenow	EW/KW
109	Gymnasium Grimmen	Grimmen	EW/KW
110	Regionales Berufliches Bildungszentrum Ludwigslust- Parchim	Ludwigslust	EW/KW
111	Sportgymnasium Schwerin	Schwerin	EW/KW
112	Regionale Schule Cambs	Cambs	EW/KW
113	Dr.-Friedrich-Chrysanther Schule	Vellahn	EW/KW
114	Gymnasium Am Sonnenberg	Crivitz	EW/KW
115	Regionale Schule mit Grundschule	Lützwow	EW/KW
116	Regionale Schule mit Grundschule „Wilhelm Höcker“	Woldegk	EW/KW
117	Schule an der Ahornpromenade	Güstrow	EW/KW
118	Ernst-Thälmann-Schule	Eggesin	EW/KW
119	Gymnasium Am Sonnenkamp	Neukloster	KW
120	Regionale Schule am See	Satow	KW

Nr.	Schulname	Ort	Modul
121	Bernstein-Schule	Ribnitz-Damgarten	KW
122	Regionale Schule Binz	Binz	KW
123	Schule Am Schweriner See	Bad Kleinen	KW
124	Regionale Schule Teterow	Teterow	KW
125	Regionale Schule „Rudolf Harbig“	Ribnitz-Damgarten	KW
126	A. Diesterweg Schule Stralsund	Stralsund	KW
127	Regionale Schule mit Grundschule Am Burgwall	Garz/Rügen	KW
128	Mikado H Schule	Hagenow	KW
129	Hundertwasser Gesamtschule	Rostock	KW
130	Sonderpädagogisches Förderzentrum	Eggesin	KW
131	GodeWind Schule Rostock	Rostock	KW
132	Freie Schule Zinnowitz	Zinnowitz	KW
133	Regionale Schule	Löcknitz	KW
134	Sonderpädagogisches Förderzentrum	Grimmen	KW
135	Regionale Schule	Dummerstorf	EW
136	Regionale Schule „Otto Lilienthal“	Rostock	EW
137	Buchenbergschule Bad Doberan	Bad Doberan	EW
138	Regionale Schule Brüel	Brüel	EW
139	Regionale Schule Waren West	Waren (Müritz)	KW
140	Regionale Schule Richard Wossidlo Güstrow	Güstrow	KW
141	Regionales Berufliches Bildungszentrum Ludwigslust-Parchim	Parchim	EW/KW

Legende:

EW = Modul Europawahl

KW = Modul Kommunalwahlen

4. Zu welchen Ergebnissen haben die durchgeführten Juniorwahlen geführt?

Die Juniorwahl ist ein Planspiel. Im Vordergrund steht daher nicht das Wahlergebnis, sondern die Erweiterung des Wissens von Schülerinnen und Schülern zu Grundfragen des Wählens beziehungsweise zu den entsprechenden politischen Institutionen.

Landesweit ergaben sich folgende Stimmergebnisse:

Ergebnis der Juniorwahl zur Europawahl in Mecklenburg-Vorpommern 2019:

Partei	Ergebnis in Prozent
GRÜNE	21,1
AfD	13,3
SPD	11,4
CDU/CSU	10,4
DIE LINKE	8,5
Die PARTEI	7,0
FDP	6,9
Tierschutzpartei	4,3
PIRATEN	2,9
NPD	2,4
Sonstige	11,8

Ergebnis der Juniorwahl zur Kommunalwahl in Mecklenburg-Vorpommern 2019:

Partei	Ergebnis in Prozent
GRÜNE	18,8
CDU	16,7
SPD	14,3
AfD	12,7
DIE LINKE	12,4
FDP	7,0
NPD	3,6
Freie Wähler	2,2
Sonstige	12,3

5. Welche Anzahl von Lehrkräften hat eine Fortbildung für die Durchführung des Projekttagess wahrgenommen?

Es fanden zwei Fortbildungen für Lehrkräfte am 31. März 2019 in Greifswald mit 20 Teilnehmenden und am 11. April 2019 in Rostock mit 19 Teilnehmenden statt.

6. Welches Fazit zieht die Landesregierung nach der Durchführung des Projekttag „Volksbefragung - Wählen ab 16“?
Wie werden die Ergebnisse in die politische Willensbildung des Landes einbezogen?

Nach Auffassung der Landesregierung hat der Projekttag dazu beigetragen, die Beschäftigung mit zentralen Themen der politischen Bildung an Schulen zu verstärken.

7. Wie wird in den kommenden Jahren mit dem Projekttag „Volksbefragung - Wählen ab 16“ verfahren?

Ähnliche thematische Projektstage können auch künftig anlassbezogen durchgeführt werden. Die konkreten Rahmenbedingungen hierfür werden im Einzelfall geprüft.

8. Welche Anzahl von Politikerinnen und Politikern hat an welchen Schulen an den Veranstaltungen anlässlich des Projekttag teilgenommen?

Keine.